

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (országgyűlési hírek és 55 törvényezik tárgyai; palotahölgyek kinevezetése; pesti magy. színház; budapesti énekiskola; N. Kőrösön gyermekorvó intézet létesült; Karoly fgg megiszteltetése Baranyamegyében; Milos hg Bécsbe készül; 's a' t.) Spanyolország (az alkotmányosak újabb diadala; az új zendületi merények meghiusulnak; 's a' t.) Anglia (Palmerston nyilatkozata Egyiptusról 's Napolyról; 's a' t.) Franciaország (afrikai csatáir; elegy; 's a' t.) Olaszország, Belgium, Oroszország, Görögország.

Magyarország és Erdély.

Ő es. 's ap. kir. folségeik az országgyűlés bevégezte után f. hó 13-án Pozsonybul kívánt egészségben Bécsbe érkeztek. —

A' királyné ő es. kir. folsége Keglevich-Crenneville Viktória grnöt, Batthyány-Majláth Erzsébet grnöt, Mednyánszky-Majláth Ágnes brnöt és Nádasdy-Forray grfnöt palotahölgyekké méltóztatott nevezni végre

Ő es. 's ap. kir. Fels. Laky Károly és Krancsics József szombathelyi kanonokokat címz. apátokká.

A' nm. m. kir. udv. kamra az újvidéki k. 30. d. és sóárnoki tisztségre Bagy Mát y ást, temesvári só- és 30. z. ellenőrt; új-vidéki ellenőrré V e i c h l e i n Károly kubini k. 30. z. adost; a' szolnoki k. sóhivatalnál R e m e l a y Ferencz nyugalmaztatása által megürült mázsamesteri tisztségre F l u k Flórián selmezi k. sómázsálót; ennek helyébe H u s z k a János ottani sópajtaort; ez utóbbinak helyébe O b i t z Ferencz pesti sóhivatali gyakornokot; végre a' káránsebesi sóhivatal mázsamesteri tisztségére G y u r i c s Arzént, az ó-orsovai 30. ad Svinitzta állomásabeli passualistát alkalmazá.

„Következő június 7-én tartandja az agarász társaság nagy gyűlését, Pesten, hova minden részvényes tag ugyanezen hírlapokban gyűlés előtt közhírre teendő helyen szívesen kéretik megjelenni. —

Miután az országgyűlési tanácskozások maj. 12-kén részint kerületi, részint orsz. külön és vegyes ülésekben elvégeztettek, 's a' concertatio útján megállapított t. czikk az éjfélutáni fél óráig tartott egy ülésben meghitelesítették, 13-kán mint az országgyűlés befejeztének napján, ünnepélyes kir. megerősítések is végbement. Az elegy ülésre összehgyült KK. és RR. ő fens. a' nádor által felszólíttatva, délelőtti 10 óra után diplomatai ünnepélyel, nagyszerű fényes menetet képezőleg indultak az érseki palotába. Megjelenvén itt legelsőben is az európai diplomatai elsőrendű hőse 's hazánk boldogságának gyámja Metternich hg, ismételt hangos éljenekkel fogadtatott 11 óra után fels. asszonyunk 's valamivel később fels. urunk a' főbb országhivatalnok kíséretében, előtte vitetvén az apostoli kettős kereszt, harsány örömkialtózással fogadtatának úgy annyira, hogy a' lehetőségig tömve volt terem közönségének éljenzése az egész nemzet szív-áradozásának egyhangulag kifejezett szava gyanánt méltán tekintetheték. A' nm. kancellár által tartott beszéd után az újdon választott koronaör tevő le hitesküjét, 's hála és jobbagyi hódolat szívekra nyiták meg nemzeti ajkait. Erre a' hg primás fejezé ki Ő Felségének az országgyűlési testület hála köszönetét, Mire ő Fels. szokott kegyességgel újítá meg atyá-kodó kegyelműnek ígértét, 's az országgyűlést befejeztnek hirdetvén, a' hitelesített törvényeket átnyújtotta. Ő Felségök eltávoztát kísérő 's a' teremt szinte megrendítő éljenzések után az ország Rendei elegy ülésbe mentek át a' főrendek teremébe, hol országbírói elnöklet alatt a' meghitelesített törvények fololvasta után ismételt éljenzésekben fejezé ki a' közönség a' nemzeti hálaérzést azon férfiak nevének fololvastatásakor, kik hazánk udve 's boldogsága mellett csüggetlen munkássággal buzogtak. Ekkor nádor ő fens. bejövén 's az elnöki széket elfoglalván, megindult szívvel és szívdító kifejezésekben búcsú vón; utána pedig primás ő hzsége 's a' kir. személynok ur. A' KK. és RR. mélyen megindulva osztottak szállyal, miután a' nádor fens. fiával István főhggel örömharsogás közt a' teremtet elhagyá. Így az országgyűlés teljesen bevégezve lón; a' KK. és RR. tábláj azonban nem tartóztatá meg magát azon edes kötelestől, mellyre annak minden tagját a' belsejökben élenken folgerjedt érzelem készte, 's bucsutiszteletű ő főhgségének, a' haza boldogításában elagott örök érdemű férfiak, 's a' nemzet javát egyirant szíveikön viselő fokancellár, országbíró és kir. személynok, honunk megannyi örangyalainak még egyszer üdvözlésre vezérté. A' mik itt a' háladatosság legbensőbb érzetének kiömlése 's a' szívbeli mély megindulás viszonyos kifejezési közben nyilvánultak, azon értekek festésire erőfelen a' toll. Csak a' számos jelen voltanak kebleiben tükrözhetik vissza méltólag azok emlékezte. Délutáni 4 óra tájban Ő Fels. elhagyák városunkat ünnepélyes tisztelet-nyilvánítások közben, az egyetemes országgyűlési testület és városi nép áldásától kísértetve. A' követek elmenté után néhány nap mulva Pozsony ismét visszamerül szokott esendebe. — Az utolsó napi országgyűlési felirások ezek voltak: I. A' magyar nyelv dolgában majus 5-ől érkezett kir. újabb válasz iránt: (maj. 6.) Fels. 's a' t. Őszinten megismervén azt, hogy a' majus 4-kén kelt országos utóbbi felírás mellett folterjesztve volt t. czikknek 2. dik § a' martius 14-ől érkezett kir. előbbi válaszban Fels. által megadva nem volt, a' f. majus 5-ől érkezett kir. újabb válasz folytatában, azon 2. dik § a' t. többiek sorából ez uttal ugyan kihagyjuk, e' helyen is mindazáltal nyilván fentartjuk, sőt világos ovást teszünk egyszerűsággal az iránt, hogy a' volt 2. dik § nak ezuttali kihagyásából, 's „az ország határaiban“ szavaknak az 1. dik § ba történt iktatásából, azon 1. dik § bel rendkezeseknek — rájuk ezentul sem lehető kiterjesztésére nézve — az országhoz kapcsolt részek, jövendőben is legkisebb követekest se huzhassanak. A' mi tovább a' kir. újabb válaszban, a' tárnokszék itéletleveleire nézve előfordul, azt legalkalmasabban a' t. czikk 5. dik § ba véljük beszövefendőnek, 's a' mondott § szerkezetét ekkép terjesztjük elő: 5. §. A' káptalani kiadások kezdő és befejező szakaszit, valamint a' tárnokszék itéletleveleit is, magyar nyelven szerkeztetni kell. És ennyiben határozódván azok, miket az 5. maj. legfelsőbb válasz követekestében, a' t. czikk előbbi szerkezetében módosítani kelle, fájdalommal tünődéssel látjuk, hogy azokból, miket f. majus 4-ől tett utóbbi felírásunkban, nemzeti nyelvünk elohaladási gyarapodásának eszközlésére, Felségedtől kértünk, 's olly bizodalmasan reményeltünk, semmi új megadva nincs; nincs jelesen megadva az, mit olly szívesen kértünk, 's olly edes és erős reménnyel vártunk; hogy t. i. az alkotandó t. czikk kir. megerősítés alá egyedül magyar szerkezetben terjesztessenek! E' reménytelen megtagadás 's a' jelen országgyűlés berekesztésére Fels. által kitézött határidő közelítése tehát azon szükség esetét állítván elő, hogy miután Felséged mind csak a' mellett maradni méltóztatik, hogy az 1832/6ki országgyűlésen követett módnak ez alkalommal is megtartásával, a' t. czikk szerkezeiteik magyar és diák nyelven készíttessenek, 's mind a' magyar udv. kancelláriával felettök tartandó értekezés akkép menjen végre, mind pedig a' törvények k. kir. megerősítés alá az eredeti magyar szerkezet mellé rekesztendő diák

fordításban is terjesztessenek fol, a' KK. és RR. ezt a' feljebb érdeklött körülmények miatt, még a' jelen országgyűlésen teljesítik ugyan, mind e' mellett azonban azonfelül, hogy az 1832/6ki 3. dik törv. czikk 1. dik § nak abbeli rendelkezéséhez, miszerint a' törvények magyar szerkezeté az eredeti, 's a' két szerkezet közt támadható kétséges értelem eseteiben a' magyar szerkezet elhatározó, szorosán és állhatatosan ragaszkodunk — nemzeti nyelvünk igazságos ügyének meglankaszbatalan buzgósággal elővitelével sem most, sem jövendőben is soha fel nem hagyhatunk, 's igazságos kívánatink teljesülésök iránt annál biztosbremény emel li fel hazafiai keblünket, mivel Felséged maj. 5. utóbbi válaszában is arról biztosítván a' nemzetet, hogy atyai szívének a' magyar nyelv teljes virágztatása 's ennek eszközei elrendelésük iránti hajlandóságát ezentul is kitüntetni fogja. Felségedet a' jelen országgyűlésnek még mostani végnapjaiban is, alattvalói tisztelettel és fűti bizodalommal ismételve arra kérjük, hogy mindazokat, miket maj. 4-ől tett utóbbi felírásunkban a' magyar nyelv dolgára, 's jelesen 's mindenké fellett a' törvényeknek ezentul egyedül magyar nyelven leendő szerkesztésére 's folterjesztésére nézve megadni kérték az ország Rendei, Felséged, a' nemzet forró és örökös hála jeleközelezésével — azon felírásban kifejtett törvényes és igazságos tekintetek felül — még annál fogva is, mivel a' nemzeti nyelv elidegeníthetetlen 's töle el sem vonható tulajdona a' nemzetnek, 's legszentebb érteke és kincse, nyelve és nemzetsége megörökítésében határozódik, kegyelműsen és általánosan megadni méltóztatassék. Kik 's a' t. II. A' k. kir. előadások 3. dik pontja iránt tett utóbbi felírásra f. e. april. 30. ől érkezett k. k. válasz tárgyában: (maj. 7.) Fels. 's a' t. Megnyugsunk abban, hogy a' szerint, mint a' k. k. előadások 3. dik pontja iránt tett országos utóbbi felírásra f. e. apr. 30. ől érkezett k. k. válaszában javasoltatik: a' Duna és egyéb folymok szabályozása tárgya feletti előleges tanácskozás és vélemény-készítés végett rendelő országos választmány, az országbeli építmenyi igazgatásnak segéd befolyásával munkálkodjék, 's ez a' törvényeziknek azon 2. § ba is, mellyet különben általánosan megtartani kívánunk, szövessék be ekképen: 2. §. Azon országos választmány feladása az leendő, hogy az 1. § ban kijelölt tárgyakat érdeklő adatok, rajzok és terveknek egész kiterjedésökben vele leendő közlésök után azok segédelmével 's az országbeli építmenyi igazgatás a' s. § szerkezeté végig különben megmaradván: egyébiránt annak, hogy a' jelen t. czikkbe iktassék, miszerint az orsz. választmány arról véleményét is terjeszse elő: hogy a' parti 's egyéb illyenmű taksák, mellyek régibb gyakorlatnál fogva divatoznak, 's a' hajózást késztetik, vagy máskép is gátolják, töröltessenek el, azért nem látjuk semmi szükségét, mert a' t. czikk 2. dik § ban az iránti vélemény-adásra is levén utasítva az országos választmány, hogy t. i. mikép lehessen jelesül a' magányos értekeknek a' köz czéllal előállható összeütközésit törvénnyel elintézve megszüntetni? e' közönséges utasításban a' magányos értekeknek minden lehető egyes esetei és nemei, követekest a' parti taksának mi móddal eltörlése is nyilván befoglaltatván, azokat a' törvényben különösen is megérinteni, vagy egyenkint előszámálmi felesleg. Továbbá nem szándékozunk a' kir. h. t. tanácsnak törvénnyel tulajdonított tehetőségét e' helyen sem kirekeszteni, sem korlátozni: annak mindazáltal, hogy a' jelen t. czikk szerkezetében a' kir. h. t. tanács törvényes hatósága nyilván hagyassék fen, szinte semmi szükségét nem látjuk: mert az országos választmány által — töle kívánandó adatok és iratok köteles közlésén kívül — itt semmi más olly tárgyat, módot, vagy követelest nem látunk, mire nézve a' k. h. tanács törvényes tehetőségét gyakorolhatná, vagy gyakorolnia kellene, az összes törvényhozás által kiküldött országos választmányt pedig, mellynek egész köre ugyis csak előleges tanácskozásban 's vélemény-készítésben határozódik, de semmi követező végzetek hozására megbizva épen nincs, a' kir. h. t. tanács valamely főbb felügyelésének és kormányzásának töle függési követelesttel alávetni nem lehet. Végre annak sem láthatjuk semmi szükségét, hogy a' célra használtatható források iránt készitendő vélemény tekintetében is, az országos választmány egyedül azon módokra szoríttassék, mellyek a' célra törvényink értelmében használtathatnak: mert az országos választmány, mint előre bocsátatott, de magában is értetik, egyedül vélemény-készítés végett levén kiküldve, véleménye, ennek országgyűlési megvizsgálása és helybenhagyása előtt, sem a' fejedelmet, sem az országot legkisebbé sem követelezi, 's a' törvények rendelkezésével meg nem egyező véleményt az összes törvényhozás ugy sem fogná majd elfogadni: különben pedig a' sőt fel emelt áranál 's egy netalán tehető valamely országos ajánlatnál, a' célra törvény és gyakorlati szokás szerint használható más egyéb források még eddig ugyan nem mutatkoznak; a' rendelő országos választmány kezeit azonban törvénnyel előre ugy megkötni sem nem lehet, sem nem célszerű, hogy azon két módon kívül más módokról még csak ne is gondolkozzék; sőt inkább az elérni szándékozott országos nagy cél, de a' dolog természeté is azt kívánja, hogy az országos választmány igyekezzék több olly nemét a' célra használható forrásoknak találni 's javasolva előterjeszteni, mellyek fogalmával az ország eleve is megismérkedhessék: az összes törvényhozás pedig közülök majdani tanácskozásai közben azt választassa, mit jónak, igazságosnak és törvényesnek megismerend. 's a' t. — III. A' váltótörvényvel kapcsolatban álló törvények iránt maj. 2. ől kelt k. kir. válasz tárgyában: (maj. 7.) Fels. 's a' t. A' váltótörvényekkel kapcsolatban álló törvények tárgyában f. e. maj. 2. ől érkezett k. kir. választ tanácskozás alá vevén, alázatos észrevételinket 's azon k. kir. válasz folytatában történt megállapodásunkat követekestben terjesztjük elő. (Követekest az észrevételek.) kik egyébiránt 's a' t. — IV. A' vizek és csatornákról alkotandó t. czikk tárgyában: (maj. 8.) Fels. 's a' t. A' vizek és csatornákról alkotni ohajtott czikkelyt, midőn ide. l. alá rekesztve felterjesztenők, jobb-

ügyi alázattal kérjük cs. kir. Felségedet, hogy azt jóváhagyni 's kegyelmesen megerősíteni méltóztassék. 's a' t. — V. A' sz. kir. városok elrendezése tárgyában: (maj. 9.) Fels. 's a' t. Több fontos tekintetnél fogva meggyőződven arról, hogy a' sz. kir. városok belső dolgaiknak célirányos elrendezését nemcsak az igazság, hanem a' valóban szorgos szükség is sürgetőleg kívánja, ezen fölötté fontos tárgynak minden oldalról megfontolása végett egy országos választmányt kívánunk kiküldeni, melly a' sz. kir. városok belső viszonyai 's dolgaiknak akkép leendő elrendezése iránt, hogy azoknak a' m. kir. udv. kamarától függetlenségök lehetőségig eszközöltessék, ugyszinte arról is, hogy az egyes polgároknak a' város köz dolgaiba minő befolyás engedessék, a' városi tisztviselők 's országgyűlési követek választása 's ez utóbbiaknak adandó utasítások kidolgoztatása mily általános rendszer felállításával szabályoztassék? figyelmeztve az 1827ki országos választmány munkálatára is, kimerítő véleményt dolgozzon ki, 's e' véleményét ö cs. kir. főhgségének a' nádornak mutassa be oly végre, hogy azt ö cs. kir. főhgsége a' nádor az ország minden törvényhatósággal közölve, a' legközelebb országgyűlésen tanácskozás alá venni, 's mindezek elrendezésével a' kir. városoknak országgyűlési állásokról is célszerűleg rendelkezni lehessen. Alázattal kérvén cs. kir. Fels., hogy az ide mellékelt t. cikket jóváhagyni 's megerősíteni kegy. méltóztassék. 's a' t. — VI. A' Buda és Pest között építendő álló-híd tárgyában: (maj. 9.) Felséges 's a' t. Midőn a' Buda és Pest város közt építendő álló-híd iránt, az 1832 6-ki 26. t. ez. folytában b. Sina Györggyel, az illető országos választmány által kötött szerződés tekintetében készült t. cikket, kegy. megerősítése kikértével ide rekesztve fölterjesztenők, fels. egyszersmind mély tisztelettel és bizodalommal arra is kérjük, hogy a' mennyiben vállalkozó b. Sina Györgynek már az említett orsz. választmányi felírásban is Felségednek alázatosan ajánlva volt abbéli kívánatit, hogy a' kir. kincstárnak minden hídvémtől fölmentéseért, neki bizonyos somma pénzen kívül, még a' budai parton levő kincstári épületek is engedessenek által, ugyszinte, hogy a' hídépítésre megkívántató külföldi vas, erőművek és más készülékek behozatala neki minden vámfizetés nélkül engedessék meg, mi is kívánatosnak és méltányosnak tartjuk, hogy az előszámlált kérelmeket Fels. kegy. helybenhagyni 's teljesüléseket elrendelni méltóztassék. 's a' t. — A' mind Pozsonyban kelt k. válaszok pedig ezek: I. A' k. kir. előadások 1ő pontjára: Sacrae etc. Quoad Projectum Articuli de oblato in Tyronibus subsidio condendi Altefatam Suam Maj. Sacr. in nexu demissae Dominorum SS. et OO. Repraesentationis de 1ma Maji a. c. Iisdem significandum benigne jussisse: Eandem ad uberius demonstrandum Suam in vota Dominorum SS. et OO. promptitudinem candoremque voluntatis Suae juxta tenorem §. 1mi projectati Articuli oblato Tyrones evoluta decennio finaliter et in omni dimittendi, hoc etiam testimonio comprobandum, parti etiam alteri ejusdem §i de caetero benigne annuere; quum tamen poena amissionis beneficii capitulationis perfidis non nisi signorum militarium desertoribus, ac in primo quidem desertionis casu cum medietatis, in reiterato vero cum amissione integri servitii temporis dictari soleat, teste vero experientia hoc ipsum efficacissimum contra delictum illud remedium constituat, recedi proin ab hoc disciplinae militaris rigore, quin ea fluxa reddatur, non possit, benigne desiderare summe fatam Suam Maj. Sacr., ut ab ea §i hujus et respective Instructionis parte, quae disciplinam militarem contingit, in hac necessitatis rigorem ejus manutenendi evidentiā abstrahatur. Quoad reliqua Altefata Sua Maj. Sacr. Articulum eundem ad modum illum, quem praeprovocata demissa Dominorum SS. et OO. Repraesentatio exhibet, accommodari, atque ipsam quoque provocatam in eo Instructionem, factae inibi propositioni cohaerenter redigi, benignissime annuit, ut quemadmodum Articulus ipse, ita provocata in eo Instuctio utroque idiomate deducenda in solita Concertatione pertractetur. In reliquo etc. — II. A' Duna 's Tisza közti csatorna tárgyában: Sacrae etc. Relate ad projectum condendae quoad Canalem navigabilem, qui Danubium Tibisco jungat, struendum, legis, medio Repraesentationis Dominorum SS. et OO. de 25ta Aprilis a. c. altefatae Suae Maj. Sacr. demisse substratum, Eandem pro Sua, quaevis ad promovendam industriam nationalem, et commodum Regni directa studia, fovendi propensione, ad rogandam hoc quoque in merito legem, benignum Suum impertiri assensum: quod tamen ipsam legis texturam attinet. — generatim indicatis ad §um 2 supremis Foris in sensu §phi 3tii Articuli 25: 1836. intellectis, — cum molis et fabricis in sensu citatae legis anni 1836. beneficium expropriationis applicari nequeat, ea, quae in Projecti §pho 4to de molis et fabricis, ac §pho 6to de molendino continentur, penitus exmittenda; porro ad 7mum addendum esse, ut societas canalem intra defluxum quinquaginta annorum, in statu commode navigabili conservare teneatur, favore legis secus cessaturo; determinandae vero post effluxum quinquaginta annorum tariffae negotium, de benigna altefatae Suae Maj. Sacr. merite, Consilio Regio l. ita committendum venire, ut ab exposita hoc puncto specifica puri proventus mensura, velut quae in antecessum pro justo et aequo determinari se jam nunc non admittit, abstrahatur. In quantum vero in §pho Projecti 9no nihil aliud proponeretur, quam quod §pho 5to art. 25ti 1836ti continetur, hunc ad 11mum ceteris legis huius inibi provocatis §phis, exnasso projectato 9no, interpolandum sufficere; et quia in ipso projecti praecambulo opus hoc struendi canalisi caeteroquin sub protectionem legis sumit, §phi 12mi tenores, velut supervacaneos, penitus exmittendos esse. Intuitu reliquorum ejusdem Projecti §schorum nihil observandum occurrere, nec proin aliud reliquum esse, quam ut Domini SS. et OO. praemissis cohaerenter Projectum Articuli utroque idiomate adpromtent, subseque via consvetae concertationis pertractandum. Quantum denique ulteriorem Repraesentationis Dominorum SS. et OO. tenorem attinet, Sua Maj. Sacr., dum negotium inibi attackum sua via ad pertractationem perductum fuerit, postulatum inibi comprehensum benigne expensuram esse. In re-

liquo etc. — III. A' magyar Ludovicea katonai intézetre tett ajánlások tárgyában: (Majus 8.) Sacrae etc. Projectum Articuli de oblati ad fundationem Academiae militaris Ludoviceae factis, 5ta currentis substratum Altefata Sua Maj. Sacrissima benigne approbat. In reliquo etc. — IV. Az urbér tárgyában. (Majus 9.) Sacrae etc. Erga ea, quae DD. SS. et OO. in nexu Resolutionis quoad Projecta legum urbarialium de 29na apr. elargitae Altefatae Suae Maj. Sacr. demisse repraesentanda duxerunt, altissimam Ejus mentem in respectu futurae Israelitarum conditionis alia distincta b. Resolutione Sua declaratum, caeterum in eo consistere, ut quippe finalia §phi 6ti projectati Articuli sequentibus enuncientur, quod nimirum coloni tam ibi, ubi cum indultu Domini sui terrestri fornitem aperuerunt, obvenientem ab hoc taxam dependunt, et in usu salem in eodem vendendi hucdum praefuerunt, quam in locis, quorum incolae in usu quaestum cum sale sine fornice et absque taxae alienus depensione exercendi constituuntur, in hujusmodi usu porro etiam relinquendi sint: cum porro tenor recens propositae novae §phi jam nunc 10-mi redactionis respectu inprimis redemptionum ad b) attackatum et in privatorum bonis suscipiendarum principio ope praeprovocatae b. Resolutionis de 29na aprilis a. c. generatim relate ad cunctos redemptionis hujus casus praestabilito minus cohaereat, puncta memorati §i literis a) et b) notata haudquaquam seorsive, sed in uno complexu et quidem in Terminis antelatae Resolutionis, quod quippe pro redemptionibus hujusmodi pactanda capitalia in statu plene securo servanda, et quem proventus redemptorum bonorum concernebat, ille capitalis redemptionalis interusurium percipiendum habeat; jus autem circa securitatem redemptionalis hujusmodi capitalis debite prospiciendi pro indole bonorum Consilio R. L., et respective Fisco Regio, concernentibus item Familiis et Partibus salvum et integrum maneat, redigatur; finalis demum §phi hujus pars terminum quoad subversantes in respectu Contractuum inibi attackatorum reflexiones per Consilium R. L. intimandas, complectens in lege cum in sensum enuncietur, quod attackatum Dicasterium reflexiones easdem quoocysus et quantum quidem fieri protest, intra sex mensium spatium significet. In reliquo etc. — V. A' váltó jog 's azzal kapcsolatban levő t. cikkek tárgyában: Sacrae etc. Altefata Sua Maj. Sacr. in ordine ad demissam Dominorum SS. et OO. Resolutionis de 2da currentis quoad supplementales Codicis cambiamentis, eas praeterea, quae in nexu illarum rogandae censentur, leges editae, ddo 7ae c. substratum, praemisso eo: quod circa denominandos Judices Fororum cambialium, loca item, in quibus Tribunalia eadem erigenda sunt, tenoribus praegressarum b. Resolutionum Suarum, ac in specie illi, quam ddo 30ae Apr. a. c. elargita est, inalterabiliter inhaereat; relate ad ea, quae DD. SS. et OO. in praeprovocata Repraesentatione sua erga observationem medio b. Resolutionis de 2a c. intuitu projectatarum de diversis societatum speciebus legum factam adferunt, significari DD. SS. OO. bus benigne jussit: provisionem ad praedicatum Articulum propositam, caeteroquin ad ea non nisi, quae objectum societatum inibi attackatarum constituunt, ne quaquam vero ad alias etiam in contractu sociali non contentas membrorum correlationes semet referre, eoque directam esse, ut scopus, quem Ipsi DD. SS. et OO. per leges has assequi cupiunt, tanto certius obtineatur, confidere proin Suam Maj. Sacr. eosdem, re uberius pensitata, provisioni huic, tanquam quae et fini celerioris justitiae administrationis, et manutenendo ipsi etiam Credito magis responsura est, accessuros esse. Id, quod relate ad §um 9sum Articuli de concursu et signanter de Foro appellatorio Causarum hujus Instituti in praeprovocata DD. SS. et OO. num Repraesentatione allatum est, ad modum inibi propositum assensu suo probare Altefata Sua Maj. Sacr., nequit. Pro teneritudine tamen animi Sui omnem sollicite perscrutata modum, quo altissimis Suis Intentionibus salvis deferri voto DD. SS. et OO. valeat, hunc eum duntaxat unum suppetere benigne persvasa, ut Forum appellatorium cambiale §o 6o Art. I. Partis IIae projectati Codicis cambialis descriptum, pro integrante Tabulae Regiae, ac proin Curiae etiam Regiae parte, ex Vice-Praeside, et sex Assessoribus substituta, et in causis appellatis cambialibus penes easdem ipsas, quae in contextu Codicis illius comprehenduntur, normas et obligationes provincia sua ininterrupte defunctura, per legem declaretur; atque huic eidem Parti Tabulae Reg. causarum quoque appellatarum concursualium revisio per legem ea expressa sub conditione deferatur, quod auctoritate et jurius ordinarii Tabulae Reg. Praesidis ad hanc etiam integrantem illius partem quoad attackatas causas concursuales salvis — in harum pertractationem tot e ceteris Tabulae Reg. commembris per ord. hujus Praesidem designandi intervenire debeant, quot ductu Art. 25: 1723. in causis civilibus, ad quarum classem concursuales etiam pertinent, ad integritatem judicii Fori hujus tabularis requiruntur, hoc ipsum DD. SS. et OO. bus intimari eo benigne addito praecipit, huic benignae Resolutioni Suae cohaerenter, concernentes Codicis cambialis et aliarum Legum §schorum attemperandos esse. In reliquo etc. — VI. A' zsidók iránt: (Maj. 10.) Sacr. etc. Ad demissam Dominorum SS. et OO. sub do. 24ae apr. a. c. de Israelitis exhibitam Repraesentationem, Altefatam Suam Maj. Sacr. Iisdem DD. SS. et OO. significari jussisse: Eandem illam DD. SS. et OO. num propositionem, ut Israelitae in respectu taxae tolerantialis ab onere actualis sui, juxta dispositionem Articuli 38: 1790/1 status releventur, auditis praevie concernentibus Dicasteriis benigne expensuram, ac subin desuper Resolutionem Suam edituram, §phum proinde projectati Articuli 1um exmittendum esse; intuitu reliquorum vero benigne annuere, ut Israelitis intra ambitum Regni Hungariae Partiumque adnexarum degentibus, qui nempe isthic nati, aut indultum figendi isthic domicilii legitimo modo adepti, beneque morati sunt, quos tamen omnes certo stabilique dehinc nomine et cognomine uti, nascituros vero ducendo per administratos Religionis matriculari Libro inferri oportet, pro praesenti eorum culturae gradu, quoad modos etiam per agri-

culturam, artiumque mechanicarum exercitium — juribus et praerogativis, quae ex praevigente dispositione Legum aut privilegiis habentur, acquirunturque, horsum non intellectis — sequentia jam nunc lege asserantur: ut nempe praeter Civitates R. montanas articulo 38: 1790/1. attactas, ac loca, a quibus quippe ex respectu fodinarum et montanisticarum manipulationum jam ex antiquo legitimo usu arcentur, secus per Regnum Partesque adnexas, ubicumque habitare, Bona porro nobilitaria in arendam recipere, non tamen etiam usufructuationem sessionum colonialium emere valeant. In quantum porro iudem in usu liberae emtionis fundorum civilium essent, ut usus hic in iudem Civitatibus vigens lege etiam stabiliat, benigne admitti, quaestione concedendi pro re nata similis in aliis Civitatibus indultus vero, his via Dicasteriorum auditis, in singillatim quibusvis casibus pro ratione subversantium circumstantiarum per Suam Majestatem Sacr. ex justo et aequo determinanda. Assentiri porro Suam Majestatem Sacr., ut iudem sub conditionibus secus praescriptis fabricas erigere, honestas quaesturias artes exercere, opificia seu ad propriam manum, seu adscitis sodalibus judaeis tractare, et juvenes suos artem hujusmodi edocere, scientias porro artesque illas liberales, in quarum exercitio hucdum praeferunt, dehinc quoque exercere valeant; Testimoniales tamen, prout et in genere quasvis contractuales Literas idiomate in Regno Partibusque adnexis usitato exarare teneantur. In recipiendis caeterum alienigenis Israelitis praevigentes cautelas, iudemque cohaerentes, quae in projectatae Legis §. 5. continentur, dispositiones per Consilium R. L. districtim manutenendas, et ubique observandas; vagabundos igitur, et sine Passualibus oberrantes ad locum originis irremisse reinviandos, caeterum rubrum articuli hujus verbis „De Israelitis“ inscribendum esse. Horum itaque in nexu non restare aliud, quam ut DD. et SS. et OO. Articulum hunc in sensum redigendum exhibeant, in solita Concertatione pertractandum. In reliquo etc.

Az 1840diki törvényezikkek: 1. A koronaör - választás. 2. Az újonczok adása. 3. Az élelmezési tárgy. 4. A dunaszabályozás. 5. A büntető törvénykönyv tárgyában. 6. A magyar nyelv ügyében. 7. Az urbér tárgyában. 8. A jobbágyok örökösödése iránt. 9. A mezei rendőrségről. 10. A vizek és csatornákról. 11. A szóbeli perekről. 12. Az ítéleteknek okokkali támogatásáról. 13. Világos örökösödésről. 14. Polgárok által tendő végrendeletekről. 15. A váltótörvénykönyv. 16. A kereskedőkről. 17. A gyártókról. 18. A közkereseti társaságokról. 19. A kereskedői testületekről és alkuszokról. 20. A fuvarosokról. 21. A követelések be-, és kitáblázatásáról. 22. A csődületekről. 23. Az ügyészi és teljes hatalmú biztosi vallásokról. 24. A pereknek kir. tábla előtti folytatásáról. 25. A horvátországi kerületi tábla előtt folyó némely pereknek a báni táblára lett áltételéről. 26. Az egyházi személyek értékéről. 27. A zár alá vételéről. 28. A jászoknak helypénztől fölmentésük iránt. 29. A zsidókról. 30. Összesítési pernek a jász és kunoknál leendő behozataláról. 31. Hasonló a hajdu-kerületre nézve. 32. A Mosony határbeli biztosság iránt. 33. A mármarosai biztosság iránt. 34. Határbeli biztosságról Erdély felé. 35. Az országos biztosságok kiegészítettése iránt. 36. Zsiva tájéka 's a t. iránt. 37. Honti és nógrádi szőlőkről. 38. Duna-tiszai csatornáról. 39. Buda-pesti hidról. 40. Triesti vasutról. 41. Alagovich alapítványáról. 42. A magyar tudóstársaság részire tett ajánlatról. 43. Ludoviceára tett ajánlásokról. 44. A pesti magyar színházról. 45. Országgyűlési költségek. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. Honnosítások. 55. Mack Ign. ajánlása.

A pesti magyar színház fenntartására összeállt részvény-társaságnak diszítvényei, könyv-és ruhatárának a közelebb bevégzett országgyűlésen alkotott törvényes határozat szerinti átadásáról rendelkezni kellvén: az igazgatásra megbízott választmány, e végre tartandó közgyűlés határnapján jövő június 9ét 's helyéül a megyeház nagyobb termét jelölte ki. Mellyen leendő megjelenésre a t. cz. részvényesek ezennel olly megjegyzéssel kéretnek meg, hogy az ez iránti intézkedést halasztani nem lehetvén, a jelen leendő hármii kevés számú részvényesek minden esetre határozandnak. Költ Pesten 1840ki maj. 16kán Balla Endre részv. vál. jegyző.

E nek iskolá. A pestbudai hangszegyesület igazgatása alatti nyilvános énekiskola részvényesei 4dik közgyűlése jövő vasárnapon (maj. 24.) délelőtti 10 órakor lesz a redut-épületben (1ső em. a nagy hid-utca mellett). A részvényeiket befizetett t. cz. részvényesek megjelenésre tisztelettel kéretnek.

(Milos Bécsbe készül.) Szerb határszéli hírek szerint Milos hg még e hó folytában Bécsbe szándékozik utazni, 's a végre udvartisztjei és szolgáljai nagyobb részét elbocsátotta, hogy kisebb költséggel teljesíthesse szándékát. A szerb nép közt általános béke 's nyugalom uralkodik; a tanácsban mindazáltal napról napra növekszik az elégtelenség. Egyéb-iránt a fejdelemiség majd minden kerületből folyvást küldöttségek érkeznek Belgrádba, mellyek egyhangulag sürgetik, hogy a fejdelmi székváros a tartomány közepébe helyeztessék, a két főtanácsos pedig tegye le hivatalát, miután már nagykorúságra jutott a fejdelem. Mondják, hogy e sürgető kérelmek következtiben Wuesics és Petronievics már be is adák lemondásukat; mi azonban még további valósulást vár.

Tözsér- 's Iparügy. A losonczi gyapjувásárról azt írják, hogy mintegy kétezer mázsa téli gyapja vala e' vásáron eladásra kintuzve 's árszázától 20 — 25ttel olcsult a tavalyihoz képest, t. i. a paraszt gyapju mázsája: 50 — 55 frton kelt, a jobbszerű pedig 60 frton ezüstben. Legtöbbet vásárolt a morva posztó-gyárnokság 's néhány pesti nyereszkedő, kik külföldi kereskedőházak részire sokat összevettek. Ez azonban nem csálhatatlan sinórmérték a gyapjuárra. Minden esetre nem sokára emelkedni kell a gyapjuárnak az eddigi pangó 's csüggesztő állapotbul, ha nem vérmes szokkenéssel is, mindazáltal vigasztaló méltányosságra,

csak türelemét ne veszítse a' természet 's fajt nemesítve tiszta kezelési gyapjut állítson elő.

N Kőrösön kisdedovással összekötött előiskola alakult. Miután a' h. v. dunamelléki egyházkerület elhatározá azt, hogy a' n. kőrösi lyceumban képeztesse az egyházkerület iskoláji számára népiskolatanítókat, még pedig a' köznép gyakorlati életére a' gazdaságra olly nézettel, hogy a' leendő népiskolatanítókat egyszersmind a' gazdaság-tudományban is gyakorlatilag taníttassanak, hogy ez intézetben a' népiskola-tanítás gyakorlati oldalára nézve semmi se hiányozzék a' közjót szívükön viselő, 's arra egyesült erővel is örömmel áldozó előjárók, önérdékek is úgy hozván magával, a' 3 osztályu: alsó, közép és felső népiskolák mellé, egy kisdedovással összekötött előiskolát alapítottak, még pedig számra nézve olly sikerrel, hogy egy hét alatt több mint 250re szaporodék. Teljes reményünk, hogy a' professori fölügyelés alatt dolgozó három kisdedovó, ezen előiskolában a' kis polgárok értelmi, izlési 's erkölcsi tehetségeik fejtsinél olly sikert mutatand, melly mind itt nálunk több, mind az egyházkerületben illy előiskola föllállítását eszközölné.

Duna-Szekeső (Baranyában) maj. 13án: Midőn a' szekesői regényes ormokon felállított mozsarak durrogási elhangzának tolmácsolván, milly hódoló buzgalommal kívánja Bécsen család mint e' város birtokosa a' fels. uralkodó ház közelgő fens. tagjait tisztelni 's miután e' tarazkrobajok a' kies szigeten keresztül Mohácsra hatottak: azonnal villanykép szökdelte a' hódolatot öregbítni kívánó mohácsi összesereglett nép szívében egy még vagy épen nem, vagy igen rég tapasztalt örömrzés, mert e' dördületeből érté meg, hogy Baranya e' perczben lón szerencsés határi közzé fogadhatni a' harcokszoris bajnokot Károly cs. k. főhget, 's fens. magzatját Albertet: nyugtalan lett mindenki keble, sovárogván azon pillanat elibe, mellyet olly régtől ohajta, 's még a' gőzösnek távolban röpdelő füstjeit is kellemmel tekinté; végre elővillan szöke Dunánk folyamán Zrinyi fens. hős kincsével, az öröm 's méltó tisztelet tolmácsi, a' mozsarak számnélküli dörögési 's a' harangok zugása verseny hangözönben nem szüntek meg teljesíteni édes tisztjüket. Parthoz érvén a' gőzös, hangos „éljen“ kiáltással kísértetének a' fens. utazók egy ékes szőnyegzetű terembe, hol Sauska Keresztely baranyai első alispán a' mohácsi járás nevében igen velős beszédrel üdvözlé a' magas érkezettek; követé ezt Hermann János a' megyei másod főorvosnak Mohács város nevében mondott üdvöszözata; mellyekre ő fens. nyájas kegygyel válaszolni méltóztatott, tanusitva ez alkalommal is, milly mértékben bírja az egész fels. országoló háznak századok óta tulajdon erényét, a' vallásosságot, megpillantván ugyan is Károly főhg a' tömeg elején Galaszay József bozsoki plebanust, miután a' választmányhoz intézett beszédét e' szökkal végzé „vegyék szíves köszönetemet“ megfogá az említett lelkész karját, 's felszólítá „Ön pedig kérem, imádkozzék érettem 's enyéimért, mivel igen lekötélzend engem“ Ezzel bucsút vőnek ő fenségeik az udvarlóktul 's örömittas, „éljen“ rivalgás közt méltó kísérettel a' laki kastélyba (1 1/2 óra Mohácsul) elutazának. Másnap délelőtt Baranya számos és díszes választmánya tevé a' fens. főhg atya 's fiúnak B. megye nevében hódoló udvarlását Csauz Ist. pécsi örkanonok szónoklata mellett, követék ezt a' dzsidás ezred számos tisztjei, azután az urodalombeli kath. és óhitű lelkészek, 's mindnyájokat meglepő kegyökre méltaták. Végre 80 vendéget szerencsésítették fejdelmi asztaljokhoz teljes díszbenugyan, de minden fesz nélkül. Ezekután hogy a' Baján látottak által sebesült szívének enyhet szerezzen 's a' mai ünnep fényét emelje, ő cs. k. fensége K. ezer pengő forintot méltóztatott egy urodalmi tisztje által azonnal Bajára küldeni a' tüzkárvallottak segedelmeül. Dicső enyhítése a' fájdalomnak, midőn illy szép áldozat által szerzetetik gyögyír a' szív sebének! Kívánható is méltán, hogy a' szívből eredt ezer meg ezer éljen 's a' bajaiak szeméiről letörlött számos inségi könycesep méltánylást nyerjen az égtől 's teljesüljön minden áldási fohász a' kegyes főhgeken!

Ő cs. k. fensége országunk Nádora f. h. 19kén a' pesti állandó-híd-építési udvart megfisztelvén magas jelenlétével, egy óránál tovább mulata ottan, 's Clark Ádám úrtól (az építésnek J. Clark Vilmos hídépítő művész távollétében igazgatójától) minden műrészet iránt nagy részvétellel tudakozódván, magas tetszésinek kijelentési mellett távozzék el. Az építési előkészületek ugyan a' pesti oldalon nagy élénkséggel haladnak. Egy révhíd (vharf) felállíthatása végett számos czölöpöt vertek le 's azokon állások készítvék az innesső parton készitendő zárgát kiásozt helyének déli részén. E' révhídon fog egy ő cs. kir. fge a' nádor rendelése következtében a' kincstár számára gr. Széchenyi István által több évvel ezelőtt Angliában vásárolt 's most b. Sinának használatul átengedett nagy emelő gép (daru, crane, Kranich) felállíttatni, melly 100 mázsányi súlyt bírel 's a' hajókon érkezendő nagy darab kő- vas- és fa- terheknek a' révhidra kirakási eszközül szolgáland. A' pesti zárgáthoz tartozó fa-szalakat e' napokban várják, mint halljuk, Erős gőzös által vontatva fel Vukovárról, 's nem sokára az azokat ácsolandó angol munkások is (mintegy 50 — 60 család) e' hónap vége felé megérkezendők.

Spanyolország

(Az alkotmányosak újabb diadalma. Az új zendületi merények meghiusulnak.) Madridi, bordeauxi és bayonnei hírek szerint az aragóniai hadi mozgalmakat mindinkább 's kedvezőbb siker látszik koszorúzni. O'Donnell sergsei mindenek előtt Alcalá de la Selvát, 's azután Cantavieját foglalandják el. E' két erősségen kívül még csupán Castellfallú van a' zendülők hatalmában. Espartero egész sergestül megindult Morella felé, hol azonban nem igen makacs ellenszegülésre fog találni, mert az ottani lakosság nagy pénzmennyiséget ígért a' carlosi őrségnek, ha még az alkotmányosak oda érkezte előtt tovább hordaná sátorfáit, az aragóniai, valenciai és murciai carlospárti junta pedig megszökött. — Belascoain és Zurbano

legközelebb Mora de Ebro felé indultak, mellynek közelében 3 carlosi zászlóalj e' kiáltozással: „Haza! Haza!” eloszlott. Van Halen tábornok 18 zászlóaljjal, 600 lovassal és 22 álggyuval Cataloniában áll 10 ezer főnyi carlospárti csapat ellenében. Ayerbe tábornok ápril 27-ikén az 5ik carlosi zászlóaljt Muela mellett tönkre veré. Leon tábornok pedig másnap a mora de ebroi erősséget foglalta el. A' tartományok egyéb részeiben hasonló szerencsés siker kíséri a' királyné fegyverit, minek következtiben Espartero a' kormányzó királyné születésnapja ünneplésére azon biztos reményét fejezé ki, miszerint ezen ünnepélyt a' spanyol hadsereg nem fogja többé táborban végrehajtani, mivel addig bizonyosan nyoma sem leend már Spanyolországban a' polgárháborúnak. A' baszk tartományokban ujlág mutatkozott zendülési jeleneteket minden esetre tulzó színekkel füstök a' lapok és magányos levelek: az egész esemény csupán következőben öszpontosul: egy csapat, a' francia határszéleken hosszash ideig bujdokolt carlospárti fegyveres, jobbadán tiszt, ápril 29-ikén Navarrába nyomult. Mintegy 100 főnyi csoport elejökbe menván, még francia földön egyesült velök: azonban valamint ezek, úgy más rögtön feltámadt csapat sem juthatának semmi erősített hely birtokába, mert a' lakosság, egyesülve az illető helyhatóságokkal mindenütt önként fegyvert emelt ellenök, mit épen nem esodálhatni, miután minden hiteles hir egyhangulag azt bizonyítja, mikép Cabrera sergében napról napra növekszik az elégtelenség 's egymást érik a' szökések, mi természetesen minden józan eszű spanyolt meggyőzhetete már arról, hogy csakugyan közelg a' pillanat, melly tökéletes győzelmet készítend az igaz ügynek. A' határszéleken egymást éri a' számos ör-állomás és egyes utazó sem léphet észrevétlenül spanyol földre, csupán esempészutakon találhatnak még némi véstteljes részt a' törvényes szabadság zavargó ellenségei. Apr. fogytán zendítő felszólításokat terjesztének Navarrában Alonzo Izcue neve alatt, ki mint ideigl. főparancsnok irta magát alá. Rebesgeték, hogy a' két spanyol infansnak szinte sikerült spanyol földre szökni; mit azonban most már egyhangulag mesének mond valamennyi spanyol és francia lap. Egyébiránt a' guipuzcoai főkormányzó parancsot bocsáta közre, melly szerint minden fegyveresen elfogatandó új zendülő gyónásszékül egyenesen halálra fog vezetettini. A' lesacai várparancsnok már hét illy új zendülő ellen használta e' szigorú parancsot, az egész nép tökéletes megegyeztével, melly minden áron föntartani törekszik a' közsendet 's nyugalmat, miután olly hosszash nélkülözés után csak épen most kezdi a' béke jótékony áldását élvezni. A' francia kormány 's határszéli helyhatóságok mindent elkövetnek, hogy többé illy háborgó kiesapongás ne történhessék. —

Anglia.

(Palmerston nyilatkozata Egyiptusról 's Nápolyról.) A' parlament husvéti szünet óta jobbadán csak helyzeti érdekű tárgyak vitatásával foglalkodik, egyedül a' keleti és nápolyi ügyet pöndítik még némelykor kérdéskép az ellenzési tagok. Így például a' majus 4-iki ülésben Hume és Peel e' tárgybani kérdésre ezeket válaszolá Palmerston l.: „A' ház tudja, mikép mult évi júliusban az öt hatalom képviselői azon aggályból, miszerint a' körülmények nyomasztósága lealázó engedélyekre birhatná a' portát M. Ali ellenében, felszólíták a' portát, hogy tudtok nélkül semmi egyezkedésbe ne bocsátkozzék az egyiptusi basával 's Ponsonby egyszersmind parancsot kapott mindent elkövetni, hogy a' portát ez ajánlatot elfogadjá. Mi a' lefoglalt egyiptusi hajókat illeti, e' tett-dolog következőkben alapszik: Douglas a' jóniai szigetek főbiztosa, értesülvén két hajó érkezte iránt az albániai partvidékről, megtudá, miszerint azokon megvesztegetett törököket volt szándék Alexandriába szállítani, a' porta ellen fegyverben gyakoroltatás végett. Douglas tehát letartóztatá e' hajókat, hogy a' esábitó vesztegetés ne juthasson véghez, de azonnal ismét szabadon bocsáta, mihelyt az alkalom megszűnt e' tekintetben a' portának ártátságra. Mi a' nápolyi kérdést illeti, mi csakugyan felszólítást kaptunk Franciaországtól közbenjárulása elfogadására, mit mi azonnal teljesítettünk is, miután már előleg parancsot adánk nápolyi ügyviselőnknek, hogy illy közbenjárulás bekövetkezte esetén tüstint szüntessen meg minden visszatörési rendszabályt.“

Franciaország.

(Afrikai esatahir. Elegy.) Az afruni táborból ápril 30-áról érkezett hir szerint 29-ikén megtámadá a' francia hadsereg az arabokat. Az ellenség hátrálni kérészerült és a' francziák diadalmaskodva elfoglalák az afruni magasokat, késő éjig üzvé az ellenséget. Annale hg meglepő személyes bátorságot mutatott. — A' kormány alconsult küldé Damaszkba Tamás szerzetes meggyilkoltatása iránti tudakozás végett. A' követkamrában több nap óta vitatják már a' czukorkérdést. — A' kormány ujonnan unnepileg nyilatkozték, miszerint teljességgel nem szándéka titkosan megvesztegetett hírlapokat tartani, hanem nyíltan szerzend magának szerkesztőket, kik okokkal fogják a' ministeri nézeteket támogatni. — A' parisi gróf ünnepléses megkereszteltetése a' júliusi napokban menend végli ez. —

Olaszország.

Anconai levél szerint a' nápolyi király elfogadá a' francia közbejárulást, mit a' had-és tengerész minister köv. hirdetménye valósít: „Miután a' nápolyi és angol kormány közt volt meghasonlás ki van egyenlítő, és a' szerint mind a' két kormány részről fogyanthba vett rendkívüli visszatörési megszűnik, ő f. akarhatja, hogy f. h. 24-ikén (ápril) az angol hajók letartóztatására kiadott parancs ezennel visszavéttessék. Erről a' király nevében tudósítom a' kereskedői kamrát. Nápoly apr. 26 1840 G. di Brochetti kormányzó.“

Belgium.

Vandersmissen táb. értesítvénye a' tanács és képviselői kamra tagjaihoz 's elnökeihez köv. hangzik: Uraim! Főelem nélkül, de nagy fájdalommal hallám a' vitát, melly a' nadi költségvetés alkalmakor személyem miatt a' képviselői kamrában támadt. Ez idő alatt a' ministerség 's kamra közt nem akarván szakadást okozni, én hallgattam, 's hallgatásom okát a' józanabb rész méltányolni, 's az ország köszönni fogja. De most, midőn miattam új vita készül keletkezni, kénytelen vagyok szavam az ország színe előtt fel- emelni. Itt az idő hogy azon eseményekről, mellyeknek hazánk színhelye volt, csupa igazságot mondjunk — de hogy épen magamról szóljak, ki egyedül vagyok pörbe fogva, kimondom azt, a' mit 1831-ben akartak mondani, 's mit akkor a' külföldi diplomatia helyeslett. Föltámadván Belgium 1831-ki martziusban, nem teljes zendülést akart, min maga is bűmlt, hanem csak igazgatási elválást Hollandiatul mint egy független ország: de a' függetlenség parányi erejéhez nagy teher volt, mi alól sok nagy tekintetű ember Franciaországgal szándéklott egygyeólvadás által akart menekülni: de Franciaország vagy igen gyöngé, vagy igen féltékeny, vagy tán igen is büles volt 's nem fogadá el az ajánlatot. Belgium Németországban keresett segélyt, de nem talált; most Franciaországtul kívánt királyt, de nem kapott. Angliátul mit sem lehet reménylni, mivel az 1831-ki jan. Isei jegyzőkönyv ezt mondja: „Az öt hatalom családjelének, azon esetben ha Belgium koronájával megkínálnák, ez nem adatik meg.“ Belgium megveté a' külföldi erőttel követelőket, megveté a' benszületett királyokat: Belgium akkori állapotjával nem igen elégtelhetete meg; kormányra volt szüksége, szóval fölhevülés után vére hígadt lón, mi hasznót huzhatna Belgium a' zendülésből, t. i. igazgatási elválást 's kereskedési együttmaradást. Ezt akkor olly emberek akarták, kik hazafisággok nyilvános jeleit adták 's ezt el is éri Belgium, ha fejedelmet a' nassaui házból választ. Ezt az akkori ideiglenes kormány ideiglenes elnöke sem veté meg; az általa elérendő czél volt: benn a' nemzet kívánságának megfelelő kormány, törvény 's intézvény; vallás- és korlátlan szólásszabadság; szabad ipar, szabad kereskedés; kiinn pedig: erő és méltóság a' hatalmak ellenében; kereskedés 's tengerészetünk hathatós óalmazása a' tengeren; a' belga név tisztelete. Ezek valának Önök kívánsága 's reménye 's e' volt tán az álom, melly engem elvakított. Áruló az, rossz ember az, ki ezt akarta? Lehet hogy mostani szeméikkel Önök az akkori számolást nem találndják helyesnek; de ha azon időre visszamennek Önök, meg fogják vallani, mikép ezen álom által egy becsületes ember 's hazája hű fia az elnyeléssel fenyegető fejtelenségnek akart határt vetni; meg fogják különösen vallani, hogy ezen terv valósitása következtiben Limburg egy részit 's Luxemburgot nem veszítjük el. Én azt mondtam el Önöknek uraim, a' mit most elmondanom lehetett 's hasznos volt; hogy a' rajtam véghez vitt méltatlanságot czáfoglassam, arra nem alázom le magam. Legalább is könnyelműség olly embert büntetésre méltónak tartani, ki minden pillanatban kész bíróság elibe állani; annyival inkább az azon tettét áruba eresztett, semmire kellő indulatnak, megvásárlottságnak tulajdonítani, melly gyanu olly alaptalan, mint sértő 's olly nehéz bebizonnyíthatásu. Kivánom uraim hogy az eleikbe tanácskozás végeit terjesztett dolgok, 's megtagadásom elítélésinél, mellynek újra tárgya lehetek, olly igaz 's részrehajlatlan lélekkel, olly mértékkel 's mérsékkel forogjanak, minővel én a' letdolgot óalmaztam 's előadtam. Van szerencsém 's a' t. Vandersmissen tábornok.

Oroszország.

Galacz, apr. 13. A' szebastopoli, odesszai és theodosiai kikötőben rendkívüli munkásság van napirenden. 10 ezer főnyi száraz földi sereget a' legnagyobb sietséggel hajóra szállítottak 's küldik a' eszkeresz partokra. A' eszkereszek még nagyobb tüzet nem fejtettek ki 's elszántabban sohasem nyultanak fegyverhez, mint e' tavaszon. Hadtudományi isméréthiányukat eléggé kipótolja a' halál bátor megvetése. Többé nem szoritkoznak apró csatépaterára, hanem nyílt mezőn támadják meg az oroszokat 's feldolják azon erősségeket, mellyeket a' moszkák tavaly nyáron építettek. Az őrség esalatkozott azon reményiben, hogy a' hajóhad majd fölmentendi ostrom alól. De mielőtt ez megtörtént, eljöttek a' hegység bátor fia, betölték az árkokat, leronták a' falakat, 's kardra hányák az őrséget. Zsákmanyl fegyvert, álgyt kaptak. Már több váratig rontottak le. Tuab még áll. Az elkeserült eszkereszek, úgy látszik, előre kiszámolt terv után intézik munkálatikat. Tuab ellen új rohanást teendnek. Most úgy látszik az egész nemzet mozgásban van. — 1839-ban 33 görög kath. hitű pap íteltetett el ki fogságra, ki számkivetésre, ki testi büntetésre és még halálra is azért, hogy a' kath. egyházhoz ragaszkodott! Van e' aztán még, ki kételkedik hogy a' czár, keresztyén szelidségű pétérvári sz. zsinatával együtt nagy térítő 's tatár gyöngédségű?

Görögország.

A' kormány a' posták czélszerű rendeztetése, és szaporittatása által ügyekszik előmozdítani egész Görögországban a' közlekedési gyorsaságot, mit annál nagyobb örömmel vesznek, mivel az új rendezés és szabályozás sem a' községek sem az ország terhelhetésével nem esik. — Scopeloban szomorú dolog esett. Egy megholt nőre ráfogák, hogy boszorkány volt 's ezt a' bárgyu nép elhitte. Egy esalfa, ki a' hiszékeny néppel tréfát akart özni, a' híres és igen félt boszorkány alakjában több ismerősit megijesztette. Egy más meg akarván tréfálni a' boszorkányt, szomszédival együtt pisztoly 's puskával fölfegyverkezve várta; a' kísértet megszaladt a' lövésre, 's a' tréfát fél szemével fizette meg. —